



# 黄雨婷/盛李豪 巴黎奥运会力拔头筹

# 开门红!

# 昌雅妮/陈艺文 女子双人三米板夺金



在比赛中。新华社记者 鞠焕宗 摄

**谯贻琴 代表党中央、国务院 向中国体育代表团致贺电**

据新华社北京7月27日电 中国射击运动员黄雨婷/盛李豪27日在巴黎获得第三十三届夏季奥运会首枚金牌。国务委员谯贻琴代表党中央、国务院向中国体育代表团发来贺电。全文如下：

中国体育代表团：

欣闻我国运动员黄雨婷/盛李豪在第三十三届夏季奥运会射击10米气步枪混合团体比赛中不畏强手、奋勇争先，勇夺中国体育健儿在本届奥运会上的首枚金牌，为祖国和人民赢得了荣誉。我代表党中央、国务院向获奖运动员和中国体育代表团表示热烈祝贺！

希望中国体育代表团牢记使命、不负党和人民重托，深入贯彻落实习近平总书记关于“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”的重要指示，大力弘扬中华体育精神和奥林匹克精神，在奥运赛场上顽强拼搏、再创佳绩，努力取得运动成绩和精神文明双丰收，为祖国和人民赢得更大荣誉，为体育强国建设作出更大贡献！

谯贻琴  
2024年7月27日



在比赛中。新华社记者 李明 摄

据新华社巴黎7月27日电 在27日进行的巴黎奥运会射击10米气步枪混合团体项目上，中国选手黄雨婷/盛李豪以16:12击败韩国组合金智贤/朴是峻，摘得本届奥运会首枚金牌，把中国射击队40年来的“首金传统”再次发扬光大。

奥运会之前，黄雨婷和盛李豪的组合在各项大赛中可谓所向披靡。两人曾携手拿到2023年射击世锦赛金牌，并成功在杭州亚运会上夺冠。在2024年的两站射击世界杯分站赛上，他们也连续挫败各路好手，成为本届奥运会该项目的最大夺冠热门。

获得个人首枚奥运会金牌后，即将迎来18岁生日的黄雨婷表示：“这枚奖牌是我很长一段时间备战生活的一个结果，当然也是一个新的开始。马上满18岁了，自己希望依然能够不忘初心，老老实实做好自己的事情，完成好每天的训练。”盛李豪是第二次参加奥运会。在东京奥运会上，他拿到男子10米气步枪个人项目银牌，以16岁233天的年龄成为了奥运会射击项目历史上最年轻的奖牌获得者。如今他在巴黎收获了职业生涯首枚奥运会金牌。

40年前，在洛杉矶奥运会上，男子手枪选手许海峰为中国实现奥运金牌“零”的突破。此后，女子步枪选手杜丽、易思玲和杨倩曾先后拿到过奥运会首金。对于射击队的“首金传统”，国家体育总局射击射箭运动管理中心副主任王炼表示：“我们现在看待奥运金牌的感受，跟几十年前大不一样了，这是我们国家发展的成就。中国射击运动员有今天这样的自信和豁达，也是新时代带给他们的。”

据新华社巴黎7月27日电 中国跳水“梦之队”27日在巴黎奥运会上顺利取得“开门红”！中国组合昌雅妮和陈艺文在女子双人三米板决赛中稳稳夺金，这也是中国代表团在巴黎奥运会的第二枚金牌。

两位姑娘虽然都是首次参加奥运会，但表现得举重若轻，她们在全部八对组合中率先出场，五轮比赛全程领先，最后以337.68分夺冠，领先亚军、美国组合培根/库克23.04分。第三名是英国选手哈珀/米尤-詹森，得分是302.28分。两人夺冠后紧紧拥抱。“熬出头了！”陈艺文这样抒发当时自己的心情。

双人跳水在2000年悉尼奥运会上正式设项，从2004年雅典奥运会至今，“梦之队”从未让这个项目的金牌旁落，郭晶晶、吴敏霞、何姿、施廷懋等都是奥运会该项目冠军。昌雅妮和陈艺文在巴黎接过了前辈的大旗，为中国跳水队续写辉煌。事实上，这两人自配对后，在世界大赛中还从未输过，是三届世锦赛冠军。

奥运“四金王”施廷懋说：“今天陈艺文和昌雅妮能拿下来中国跳水第一金非常不容易，对年轻运动员也是历练。她们在备战过程中也是非常艰难，昌雅妮克服了伤病等问题，今天顶住了压力非常好地发挥了自己的水平，极大地振奋了跳水队的精神。”

两人接下来还将出战女子单人三米板，从搭档变成对手，她们都表示，谁赢都开心，只要发挥出自己水平就好。

## 奥运盘点

### 这些首金时刻 你还记得吗?

从1984年洛杉矶奥运会至今，这些超燃的中国体育健儿首金时刻你还记得吗?

#### 1984年洛杉矶奥运会 许海峰

在1984年洛杉矶奥运会上，许海峰以566环夺得射击男子自选手枪慢射比赛冠军。这不仅是中国奥运会中国代表团首金，更是中国第一枚奥运金牌。

#### 1988年汉城奥运会 许艳梅

1988年，年仅17岁的许艳梅在汉城奥运会女子10米跳台跳水夺冠，拿下中国体育代表团在本届奥运会的首金。由于跳水动作优美，许艳梅也被誉为“东方红宝石”。

#### 1992年巴塞罗那奥运会 庄泳

1992年的巴塞罗那奥运会，庄泳以54秒64的成绩击败了当时的世界纪录保持者美国选手汤普森，获女子100米自由泳金牌。这是中国游泳运动员第一次登上奥运冠军领奖台。

#### 1996年亚特兰大奥运会 孙福明

1996年，亚特兰大奥运会女子柔道72公斤以上级比赛中，面对比自己高出半头的古巴选手罗德里格斯，孙福明干净利落地战胜了这位有着“黑铁塔”之称的对手，拿下中国体育代表团在本届奥运会的首金。

#### 2000年悉尼奥运会 陶璐娜

2000年悉尼奥运会射击赛场上，第一次参加奥运会的陶璐娜以690.4环的成绩为中国体育代表团夺得本届奥运会首金。而挑选陶璐娜进入中国射击国家队的，正是为中国夺得第一枚奥运会金牌的许海峰。

#### 2004年雅典奥运会 杜丽

2004年8月14日，雅典奥运会射击女子10米气步枪比赛决赛举行。年仅22岁的中国选手杜丽以502环的总成绩登上冠军领奖台，并刷新了该项目的奥运会纪录。这是中国体育代表团在雅典奥运会收获的第一枚金牌。

#### 2008年北京奥运会 庞伟

2008年，奥运会射击男子10米气手枪比赛中，中国选手庞伟以688.2环的总成绩拿下北京奥运会中国体育代表团首金。

#### 2012年伦敦奥运会 易思玲

2012年，在伦敦奥运会射击女子10米气步枪比赛决赛中，易思玲以502.9环夺得冠军，为中国体育代表团拿下“开门红”。

#### 2016年里约奥运会 张梦雪

2016年，在里约奥运会射击女子10米气步枪决赛中，中国选手张梦雪以199.4环射落了在中国体育代表团在本届奥运会第一枚金牌。

#### 2020年东京奥运会 杨倩

2021年7月24日，中国“00后”小将杨倩在东京奥运会射击女子10米气步枪比赛中，以251.8环的成绩，创造了奥运会决赛纪录，为中国代表团揽入本届奥运会第一枚金牌。 据中新网

## 巴黎夜话

### 自信之光多闪耀

肖星平

在巴黎奥运会的舞台上，自信之光如同璀璨星辰，照亮了每一个追梦者的心灵，也映照出不同国家、不同文化间的辉煌与荣耀。这场全球瞩目的体育盛宴，不仅是力量与技巧的较量，更是自信之美的华丽绽放。

法国巴黎，这座历史悠久的浪漫之都，以其深厚的文化自信，为奥运开幕式披上了一层无与伦比的开放与浪漫色彩。开幕式上，法国人用独有的艺术视角和创新思维，将传统与现代、本土与全球完美融合，展现了一场视觉与心灵的双重盛宴。这份自信，让巴黎核心区不仅成为体育竞技的殿堂，更成为文化交流与理解的桥梁，同时也让世界真切地感受到了法国文化的独特魅力与无限可能。

而中国年轻的奥运健儿，如同冉冉升起的太阳，他们以实力自信为帆，在奥运的广阔天空中破浪前行。无论是黄雨婷/盛李豪在十米气步枪的精准一击，还是昌雅妮/陈艺文在三米跳台的完美飞跃，都凝聚着他们日复一日的汗水与坚持，彰显了中国体育代表团实力非凡。奥运健儿的自信，不仅来源于对技术的精湛掌握，更源自于对梦想的执着追求。他们的这份自信，正激励着无数中国年轻人为了梦想奋斗，也为国家赢得了更多的荣誉与尊重。

自信之光，不仅照耀着赛场上的英雄。在生活的每一个角落，每一个平凡的人心中，都应有这样一束光芒。它让我们在面对挑战时不再畏惧，在追求梦想的道路上更加坚定。当我们专注修炼内力，不断提升自我，那份由内而外散发的自信之美，将让我们的人生变得更加精彩、更加从容。希望我们不再被日常的琐碎与平庸所困扰，而是勇敢地追求更高更远的目标，享受每一次尝试与突破的喜悦。

自信之光多闪耀！在未来的路上，让我们携手并进，勇敢地追求梦想，创造属于自己的灿烂人生。



7月27日，中国选手覃海洋在男子100米蛙泳预赛中，他以59秒58的成绩晋级半决赛。 新华社记者 杜宇 摄